

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
доктора экономических наук Пыжевой Юлии Ивановнына тему:**

**«Устойчивое развитие России: учет социально-экологических  
последствий экономического роста» по специальности  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика  
природопользования и землеустройства)**

Тема диссертационного исследования Пыжевой Ю.И. «Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста» представляется весьма актуальной в свете национальных целей, утвержденных Президентом РФ в 2024 году, одной из которых названо экологическое благополучие. Игнорирование экологического аспекта развития может достаточно быстро привести к необратимой деградации окружающей среды и существенному снижению качества жизни населения. С этой точки зрения рассмотрение экономической системы как части нерастущей экосистемы планеты Земля представляется весьма значимым и при планировании экономической деятельности необходимо учитывать имеющиеся ограниченные возможности природной экосистемы по предоставлению ресурсов и ассимиляции отходов.

Автором предложена методология оценки текущей устойчивости развития территориальных систем разного уровня, позволяющая анализировать социально-экологические последствия экономического роста и учитывать их при стратегическом планировании. Указанная разработка вносит существенный вклад в решение важной народнохозяйственной проблемы, заключающейся в отсутствии единообразной методики, позволяющей получать сопоставимые оценки одновременно и для уровня страны, и для уровня регионов. Это важно для декомпозиции целей политики устойчивого развития РФ.

В автореферате диссертации автором выделено 7 пунктов **научной новизны**(стр.8-9), каждый из которых, на наш взгляд, содержат элементы приращения научного знания по выбранной теме. Следует отметить разработанную автором методику оценки экономического благосостояния населения России и впервые полученные оценки указанного показателя за период 2000–2018 гг., которые показали, что на рассматриваемом временном интервале социально-экологические издержки экономического роста для населения практически совпадают с выгодами от него.

По теме диссертации автором опубликовано достаточное количество **научных работ** (стр. 43–46) в авторитетных изданиях, также результаты исследования широко представлялись и обсуждались на научных конференциях.

В то же время из автореферата не ясно:

- 1) Почему для исследования были выбраны именно эти индикаторы устойчивого развития – истинных сбережений и истинного прогресса?
- 2) В табл. 1, стр. 21 указано, что экономический ущерб от потерь заболоченных территорий, сельскохозяйственных земель и т.п. оценивался по стоимости экосистемных услуг одного гектара. На основе каких данных была получена стоимость экосистемных услуг соответствующих территорий?

Обозначенные вопросы носят уточняющий характер и не снижают значимости проведенного исследования. Автореферат диссертации Пыжевой Ю. И. на тему «Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста» отвечает требованиям, которые предъявляются к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Таким образом, соискатель Пыжева Юлия Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

**Рецензент:**

доктор экономических наук, профессор  
главный научный сотрудник лаборатории комплексного исследования социального и эколого-экономического развития регионов, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем региональной экономики Российской академии наук.

Замятина Маргарита Федоровна

**Контактные данные:**

тел.: +7 (921) 434-65-74, e-mail: rita.zamyatina@yandex.ru

Специальность, по которой рецензентом  
защищена диссертация:  
08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством

**Адрес места работы:**

190013, г. Санкт-Петербург, ул. Серпуховская, 38,  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем региональной экономики Российской академии наук, лаборатория комплексного исследования социального и эколого-экономического развития регионов  
Тел.: (812) 3164865; e-mail: info@iresras.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт проблем региональной экономики Российской академии наук М.Ф. Замятиной удостоверяю:

